

★【虎去兔來】之《十二生肖交班》釋疑！★

從民國 111 年（西元 2022 年）12 月 31 日年終跨年到民國 112 年（西元 2023 年）年 1 月 1 日元旦年始，大家除了互祝“新年快樂”之外，開始有人質疑“生肖的虎”應該是要值班到 1 月 21 日的除夕，然後在翌日 1 月 22 日的春節再交班給“生肖的兔”接班，1 月 1 日並非是“虎去兔來”之交接日期。

1、冬至「虎去兔來」安太歲

事實上，根據中華文化“最早使用的太陽太歲曆法”，有關“十二生肖”的“交接日期”最早是用在“太陽節氣曆”每歲的“冬至”當天開始起算，這就是“冬至多一歲”的起源，然後就要“安太歲”，“太歲”也就是“生肖”，所以此次“虎去兔來”的交接日期應該是民國 111 年（西元 2022 年）12 月 22 日“冬至”，此日就應該算是“兔歲”而“安太歲”。

2、春節「虎去兔來」過新年

後來，由於“太陽節氣曆”和“太陰閏月曆”歲差的緣故，民間開始並用“太陰閏月曆”正月初一的“年始”為“十二生肖”的交接日期，因此此次“虎去兔來”的交接日期就會落在民國 112 年（西元 2023 年）1 月 22 日的癸卯年正月初一“春節”過年當日。

3、立春「虎去兔來」迎新春

可是，因為“四柱八字”命理學術的使用和“太陽節氣曆”認知的第一個月“寅月建”是以“每歲”的“立春”開始起算，所以此次“虎去兔來”就會變成是以民國 112 年（西元 2023 年）2 月 4 日“立春”為交接日期。

4、元旦「虎去兔來」沒交接

至於，目前我們“在民國以後使用迄今為止的新曆（國曆）”是西方基督教的一種曆法（格勒哥里曆），這個曆法根本無關“十二生肖的交接日期”，當然也就無法討論。

只是，我們每一年的年終跨年到下一年的元旦時，姑且說說喊喊“十二生肖”的交接，其實也是無傷大雅的小事，大家“新年快樂”就好！

秘書處

hsu_frankie@yahoo.com.tw